



眼下正是高考学子等待成绩公布准备报志愿阶段,而国内多所知名院校相继放开转专业限制,引发多方关注。

近日,上海交通大学官宣自2024年起全面开放“零门槛”转专业政策。此前,中国科学技术大学、吉林大学、武汉大学等也曾对“转专业自由”进行介绍,这也给了很多意图“转换赛道”的高校生以更多机会。

确实,和以往相比,如今各大高校有关“转专业”方面的政策灵活度更高、可选择的次数更多,可以更充分地满足学生个性化发展需求。各大高校为何相继推出转专业改革?高等院校人才培养正发生哪些变化?高校学生是否即将集体拥有“转专业自由”?记者就此进行了采访。

动态

上海交大“零门槛”转专业与成绩无关且有 multiple 机会

“给拔尖的同学锦上添花,给不适应本专业学习的学生雪中送炭。”上海交通大学招生办公室主任武超向记者介绍说,自2024年起,除了保送类、艺术类、强基计划等限定批次招生以外,原则上全体学生在大一、大二、大三学年均可申请转专业,且有多次转专业机会,校本部和医学院也可以互转。

“高考结束后,学生填报志愿的时间往往很短,对于自己的学术志趣、未来希望从事的方向和领域,未必会经过深思熟虑。”武超说,学校制定更加开放灵活的转专业政策,目的是尊重学生进校后的二次选择机会,打开学科和专业的壁垒,关注学生的个性化成长和发展,期望学生更加理性、全面地规划自己的未来。

过去,大多数高校对学生的转专业需求都有学习成绩、不及格门数等限制门槛。“这意味着,能够参与转专业的学生群体是受限的,只有原专业成绩优秀的学生才有资格申请转专业,但那些不适应原专业的学生可能更需要重新尝试的机会。”武超说,今年起,上海交通大学学生的转专业申请每次可选择两个志愿,且不限制学分排名,不限制挂科门数。

今年4月,上海交通大学已开始实施“零门槛”申请转专业新政。武超说,2024年成功转专业的学生数相当于过去四年之和,比去年提高约150%。“转专业的学生集中在大一、大二,也有少数大三生”。

不过,如果高校学生都拥有“转专业自由”,会不会出现冷门专业学生集体涌入热门专业的现象,影响专业发展的正常秩序?

武超表示,今年,学校的尝试结果足以打消这种担忧,“几乎所有学院都有转入的学生,也有转出的学生,是双向流动。学生们并非单向地从所谓冷门专业向热门专业流动,也有不少学生基于学术志趣,从热门专业走向所谓冷门专业”。他举例说,今年,一向被视为冷门专业的天文学热度却很高。



建隆/漫画

上海交大官宣「零门槛」转专业,国内多所高校也推出相关举措 大学「转专业自由」了吗?

调查

近八成人有转专业念头 这种苦恼今年有望改善

2018年,教育部出台的《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》指出,扩大学生学习自主权、选择权,鼓励学生跨学科、跨专业学习,允许学生自主选择专业和课程。

填报志愿时,有的学生选择了所谓好就业的热门专业,有的在高考招录中被调剂,读了自己完全不喜欢的专业。有调查数据显示,79.0%的受访者有过转专业的念头。但这种入学后发现专业不合适却难以转专业的苦恼,今年将得到改善。记者注意到,近年来,全国已有多所高校相继降低转专业限制门槛。

复旦大学近日也表示,除特别说明限制转专业外,复旦学子可在进校后第一年或者第二年根据相关规定申请转专业。特别的是,2022年起,医学类与非医学类专业间转专业通道已双向打通。复旦大学招生办主任潘伟杰介绍,目前,除个别专业外,所有学生都有两次转专业机会。转专业接收计划大于申请学生总数,转专业申请成功率接近70%。另在升学方面,复旦也将推出更多长学制项目。

武汉大学宣布从2024级学生开始,院内专业可自由选择,跨学院转专业也不再受限制。除了教育部规定的特殊情况,如体育类、艺术类学生和外语类保送生,其他学生都可以在学院内自由转专业。

同济大学介绍,学生进校立即拥有1次机会,34个项目任选;大一有2次机会,包括类内专业确认1次,跨类专业确认1次;大二、大三分别有2次机会,每学期都可申请转专业。学校转专业政策持续落实“转出不设限,转入有条件”的原则,学生享有中外合作办学转出、医科转入、文转理工等多重自由。

以“100%自由转换专业”著称的中国科学技术大学,学生有多次重新选择专业的机会,且转换专业不需要另行考核,之前学习的通修课学分也可以得到新的专业承认,因此不需要延长学制,几乎都能够四年如期毕业。

专家

“转专业自由”或是趋势 学校还应做好这三件事

“相比之前对转出学生有学绩点要求、申请转入专业限制,允许学生不受限制地申请转专业,这是一个很大进步。”21世纪教育研究院院长熊丙奇说,高校的“转专业自由”政策体现了大学尊重学生意愿、扩大学生选择权的开放精神,有利于提高学生对专业的满意度,也会促进大学各学院重视专业建设,以转专业机制引导各专业竞争。

对于高校设立的“零门槛”转专业,当前,有人给考生填报志愿支招,“先不必太在意专业,进大学后再换专业”。对此,熊丙奇认为,这种想法要不得。填报志愿时,还是要从自己的兴趣、能力出发,尽可能选择适合自己的学校、专业。他强调,“零门槛”转专业并非学生想转就一定转成功,“通常,转入有名额限制,且要进行相应的转专业考试”。

熊丙奇相信,未来,会有越来越多的高校为学生提供自由转专业的机会。他提醒说,在实行“零门槛”换专业后,大学还应该做好三件事。

一是重视对学生的大学学业生涯指导,引导学生正确认识大学、专业,以及认识自己。给学生提供自由转专业机会,不再盲目追逐热门。

二是重视所有学科专业建设,优化学校专业设置。之所以有不少考生和家长关注热门专业,是担心冷门专业教育质量低、就业前景不好,要转变考生、家长对大学专业的这一认知。

三是进行真正意义的、按专业大类的招生培养。这是进行通识教育、培养学生基础能力的重要举措。

观点

大学专业不该有“贵贱”之分

长期以来,大学专业被分成“冷门”“热门”,而依据往往是该专业当下的就业情况、起薪点、职业发展以及学科“资源”。不能说这种分类没有现实的正当性,但是这样的分类很多时候都是非常功利、功利乃至市侩的,忽视学生本身的学习兴趣,抹杀学生的个性,而这样的“冷门”“热门”之分又直接呈现在录取分数的“高低”之上。

于是,大学专业被机械地划出“高低贵贱”,并且形成了刻板印象,反向影响高校教书育人。高分的学生进了“冷门”专业,就会被社会认为“吃亏”,但这种刻板评价没有尊重学生本人的意愿。

上海交大“零门槛”申请转专业,正在纠正对于大学专业的偏见,转专业更看重的是兴趣和能力。大学专业本不该有“高低贵贱”之分,特别是不能基于短视的功利主义做如此机械的分类,因为这会抹杀不同专业的社会贡献,以及学生的个性。希望我们对大学专业的期待,映射的是自己的兴趣,而不是焦虑。

(综合钱江晚报、第一财经、澎湃新闻)

日春茶业 RICHUN TEA 真品质 不二价

招租公告 受委托,于2024年6月27日上午10时在中拍平台... 1. 招租标的:漳州台商投资区角美镇... 2. 标的展示、咨询:即日起至2024年6月26日... 3. 报名时间、地点:报名截止时间为2024年6月26日17时前... 4. 招租信息将通过海峡都市报、中拍平台... 5. 未尽事宜,详见招租须知。咨询电话:18960085510

分类信息 广告热线:泉州0595-22567990 13505004222 地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00) 温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明 王俊贤、吴求华夫妻遗失女儿王昕怡由厦门莲花医院(莲河)开具的出生医学证明,出生证号:X350012236,出生时间:2023年3月1日,声明作废。 福建新穎新服装辅料有限公司(统一社会信用代码:91350582310756209E)不慎遗失圆形橡胶材质公章一枚,现声明该公章作废。 3505030015384,声明作废。

遗失声明 本人不慎将福建省东升石业股份有限公司购得的中国石材精品石材展销中心C栋1005号的购房合同原件丢失,特此声明以上原件作废,所产生的一切法律和经济纠纷由本人承担,与福建省东升石业股份有限公司无关,请予以支持! 声明人:邓银龙 证件号:340223198807183216 2024年6月20日

租厂房,找中熙产业园 60万m²精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集 招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)